
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

ΠΡΥΤΑΝΕΙΑ

Σεβαστέ Πάτερ,
κ.Υπουργοί 
κ.Δήμαρχε 
Επίσημοι προσκεκλημένοι μας 
Κυρίες και Κύριοι

Η σημερινή μέρα είναι αφιερωμένη στον Κυριάκο Μάτση 
που έπεσε για την Πατρίδα στον απελευθερωτικό αγώνα των Κυπρίων 
αδελφών μας. Για το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο η τιμή του εορτα
σμού είναι διπλή μια που ο Μάτσης υπήρξε φοιτητής και πτυχιούχος 
του. Λ

1 
Κυρίες και Κύριοι,

Το γένος των Ελλήνων στην πορεία του γέννησε και γεννά 
ήρωες που επαναλαμβάνουν στους εχθρούς "μολών λαβέ".

Δυό λέξεις που ειπώθηκαν σεμνά αλλά αποφασιστικά στις 
Θερμοπύλες και ξανακούστηκαν στα τείχηι της Κωνσταντινούπολης, 
στην Αλαμάνα στο Μεσολόγγl,στο Ρούπελ,στον Πενταδάκτυλο.

Μας αφηγείται ο Μακρυγιάννης: .................  
"Άρχισαν να στοχάζονται και να φκιάνει ο καθείς το πόστο του 
ότι εκεί θα πεθάνεl.Ήρθαν τέσσερεις Γάλλοι αξιωματικοί. Τούς 
κράτησα και φάγαμε μαζί.
-Μου λένε: Είστε πολλά ολίγοι και αυτήνοι πολλοί, ol Τούρκοι, 
και ταχτικοί.Αυτή η θέση είναι αδύνατη.'Εχει και κανόνια ο 
Μπραϊμης και δεν θα βαστάξετε.
-Τους λέγω: Όταν .σηκώσαμε την σημαία αναντίον της τυραγνίας, /πολλοί
ξέραμεν ότι είναι αυτήνοι και έχουν και κανόνια και όλα τα μέσα. 
Εμείς απΌύλα είμαστε αδύνατοι* Όμως ο Θεός φυλάγει και τους

.//.ΒΙ
ΒΛ
ΙΟ
ΘΗ

ΚΗ
 Π
ΑΝ
ΕΠ
ΙΣ
ΤΗ
Μ
ΙΟ
Υ 
ΚΥ
ΠΡ
ΟΥ

 - 
ΑΡ
ΧΕ
ΙΟ

 Κ
ΥΡ
ΙΑ
ΚΟ

Υ 
Μ
ΑΤ
ΣΗ

ΒΙ
ΒΛ
ΙΟ
ΘΗ

ΚΗ
 Π
ΑΝ
ΕΠ
ΙΣ
ΤΗ
Μ
ΙΟ
Υ 
ΚΥ
ΠΡ
ΟΥ

 - 
ΑΡ
ΧΕ
ΙΟ

 Κ
ΥΡ
ΙΑ
ΚΟ

Υ 
Μ
ΑΤ
ΣΗ



ΑΡΙΣΤΟΤΕΑΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

ΠΡΥΤΑΝΕΙΑ

αδυνάτους και άν πεθάνωμεν,πεθαίνομεν δια την θρησκείαν μας και 
πολεμούμεν όσο μπορούμεν αναντίον της τυραγνίας .οίαι ο Θεός βοηθός. 
Αυτός ο θάνατος είναι, γλυκός, ότι κανένας δεν θα γένει αθάνατος... 
Καλύτερα σήμερα να πεθάνοίμεν’1.

Κάπως έτσι συνέβησαν τα πράγματα και στον Πενταδάκτυλο όταν 
τα αγγλικά αποσπάσματα περικύκλωσαν τον Κυριάκο Μάτση.

Βλέπετε, Κυρίες και Κύριοι, για μας είναι "άλλο πράγμα ο 
πόλεμος για την πίστη του Χριστού και για την ψυχή του ανθρώπου 
καθισμένη στα γόνατα της Υπερμάχου Στρατηγού, που είχε στα μάτια, 
ψηφιδωτό τον καημό της Ρωμιοσύνης".

Κύπριοι αδελφοί μας, '
Την απειλή που πλανιέται πάνω από το αγαπημένο νησί εμείς εδώ 
στην Μακεδονία τη νοιώθουμε μέχρι το κόκκαλο γιατί ακόμα και " 
σήμερα στη χώρα του Μεγαλέξανδρου αντιμετωπίζουμε απόπειρες 
θρασυτατης πλαστογράφησης της ιστορίας με απώτερο σκοπό την 
επιβουλή της πατρικής μας γής.

Κυρίες και Κύριοι,
Στην ιστορική του πορεία ο Ελληνισμός έχει υποστεί φρικτούς 
ακρωτηριασμούς.Πολύτιμα μέλη του έχουν χαθεί. Η ιστορική μνήμη 
μας πονά όπου και άν την αγγίξεις. Φτάνει πια. Δεν έχουμε περι
θώριο για άλλες απώλειες.Νέες λαβωματιές θα μας πλήξουν θανάσιμα. 
Γι αυτό τις μέρες μνήμης των ηριόων πρέπει να τις τιμούμε όχι σαν 
επιμνημόσυνες με στομφώδεις λόγους αλλά ως μέρες που διαδηλώνουμε 
την οριστική μας απόφαση ότι θα δώσουμε τη μάχη για τον Ελληνισμό 
ο καθένας στο πόστο του "για να γίνει η ανάσταση μιαν αυγή" πού * 
θάλεγε κι ο ποιητής.

Κλείνοντας μ'αυτά τα λόγια την εισήγησή μου παρακαλώ τον 
Υπουργό Παιδείας της Κυπριακής Δημοκρατίας Καθηγητή κ. Ανδρέα 
Φιλίππου να με διαδεχθεί στο βήμα για να εκφωνήσει τον Πανηγυρικό.ΒΙ
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ντας για το Κυπριακό στο Πανεπιστήμιο 
στρατιωτικές μονάδες, σε πόλεις και χωρία 
Μακεδονίας, ενώ άρθρα του για την Κύπρο δη- 
μοσιεύοντο στις εφημερίδες της Θεσσαλονί
κης, ενώ οι συμφοιτητές του τον εκτιμούσαν ι
διαίτερα για τη δράση του και τις ικανότητάς του 
και γρήγορα του ανέθεσαν ηγετικό ρόλο στο 
φοιτητικό κίνημα.

Ο κ. Φιλίππου αναφέρθηκε στην αγωνιστική 
δράση του Κυριάκου Μάτση μέσα από τις τάξεις 
της ΕΟΚΑ και τόνισε ότι ο Μάτσης σαν νέος 
Λεωνίδας άφησε την τελευταία του πνοή στο 
Κάτω Δίκωμο στις 19 Νοεμβρίου του 1958 με το 
)άκτυλο στη σκανδάλη, θυσιαζόμενος για το 

λαό που αγάπησε. Είναι κρίμα, είπε ο κ. Φιλίπ
που, που ο Κυριάκος Μάτσης πέθανε, γιατί θα 
μπορούσε ίσως, αν επιζούσε, με το πολιτικό κρι

τήριο που τον διέκρινε να είχαμε μια διαφορετι
κή πορεία.
• Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους 
πλήθος κόσμου, φίλοι και συμφοιτητές του ή
ρωα Κυριάκου Μάτση, ο Διοικητής του Γ' Σ.Σ. Α
ντιστράτηγος κ. Κ. Σπυριούνης, η γεν. Γραμμα
τέας του Υπουργείου Μακεδονίας - Θράκης, 
βουλευτές, ο Γεν. Διευθυντής του Υπουργείου 
Παιδείας της Κύπρου κ. Ν. Συμεωνίδης, ο βου
λευτής της Κύπρου κ. Γιαννάκης Μάτσης (αδελ
φός του ήρωα), ο αντιδήμαρχος Θεσσαλονίκης 
κ. Κοσμόπουλος, Ανώτατοι και Ανώτεροι αξιω
ματικοί, ο Γεν. πρόξενος της Κύπρου κ. Γεωρ- 
γιάδης Γ., Πρυτάνεις Α.Ε.Ι. Συγκλητικοί του 
Α.Π.Θ., Κοσμήτορες Σχολών, προέδροι Τμημά
των, Καθηγητές και φοιτητές.

Η ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΥΤΑΝΗ ΚΑΘΗΓΗΤΗ 
κ. ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΤΡΑΚΑΤΕΛΛΗ ΣΤΗΝ ΤΕΛΕΤΗ 

ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΥΡΙΑΚΟ ΜΑΤΣΗ
κ. Υπουργέ
Επίσημοι προσκεκλημένοι μας
Κυρίες και Κύριοι

Η σημερινή μέρα είναι αφιερωμένη στον Κυ
ριάκο Μάτση που έπεσε για την Πατρίδα στον α
πελευθερωτικό αγώνα των Κυπρίων αδελφών 
μας. Για το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο η τιμή 
του εορτασμού είναι διπλή μια που ο Μάτσης υ
πήρξε φοιτητής και πτυχιούχος του.

Κυρίες και Κύριοι,
Το γένος των Ελλήνων στην πορεία του :ν- 

νησε και γεννά ήρωες που επαναλαμβάν σν 
ους εχθρούς «μολών λαβέ».

Δυό λέξεις που ειπώθηκαν σεμνά αλλά αι 
φασιστικά στις Θερμοπύλες και ξανακούστηκα 
στα τείχη me Κωνσταντινούπολης, στην Αλα- 
μάνα στο Με τοΛόγγι στο Ρούπελ, σ: >ν Πεντα
δάκτυλο.

Μας ιφηγειται ο Μακουναννης: .......  
·< Αρχισαν να ιτοχαζονται και να οκιάνει ο κα
θείς το πόστο του on εκεί θα πεθάν.ει. Ήρθαν 
τεσσέρεις Γάλλοι αξιωματικοί. Τους κράτησα 
και φάγαυε μαζί.
- Μου λένε: Είστε πολλά ολίγοι και αυτήνοι 
πολλοί, οι Τούρκοι, και ταχτικοί. Αυτή η θέση εί
ναι αδύνατη. Έχει και κανόνια ο Μποαίμης <αι 
δεν θα βαστάξετε.
- Τους λέγω: Οταν σηκώσαμε την σημαία ανα- 
ντίον της τυραγνίας, ξέραμεν οτι είναι πολλοί 

αυτήνοι και έχουν και κανόνια και όλα τα μέσα. 
Εμείς απ’ ούλα είμαστε αδύνατοι- όμως ο Θεός 
φυλάγει και τους αδυνάτους και αν πεθάνωμεν. 
πεθαίνομεν δια την θρησκείαν μας και πόλε 
μούμεν όσο μπορούμεν σναντίον της τυραγνίας 
και ο Θεός βοηθός. Αυτός ο θάνατος είναι γλ. 
κός, ότι κανένας δεν θα γένει αθάνατος... Καλύ
τερα σήμερα να πεθάνωμεν».

Κάπως έτσι συνέβησαν τα πράνματα και 
στον Πενταδάκτυλο όταν τα αγγλικά αποσπά
σματα περικύκλωσαν τον Κυριάκο Μάτση.

Βλέπετε, Κυρίες και Κύριοι, για μας είναι 
"άλλο πράγμα ο πόλεμος για την πίστη του Χοι- 
στού και για την ψυχή του ανθρώπου καθισμένο 
στα γόνατα της Υπερμάχου Στρατηγού, που είχε 
στα μάτια ψηφιδωτά του καημό της Ρωμιοσύ
νης».

Κύπριοι αδελφοί μας,
,ν απειλή που πλανιέται πάνω από το αγαπη

. ·: /ο , ησί : .εις εδώ στην Μακεδονία τη νοι. ■ 
Φούμε μενςι κόκκαλο γιατί ακόυα και onusοα
στηνώρα . ? Μεγαλεξανδρου αντιμετωπίζουμε 
αποπειρε ασύτατης πλαστογράφησης της 
στορίας ιπωτεοο σκοπό την επίβουλη της 
πατρικής μας γης.

Κυρίες και Κύριοι,
ττην ιστορική του πορεία ο Ελληνισμός έχει υ- 
ποστεί ρρικτούς ακρωτηριασμούς. Πολύτιμα 
μέλη του έχουν χαθεί. Η ιστορική μνήμη μας πο-ΒΙ
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να οπού και αν την αγγίζεις. Φτάνει πια. Δεν έ
χουμε περιθώριο για άλλες απώλειες,Νέες λαβω
ματιές θα μας πλήξουν θανάσιμα. Γι αυτό τις 
μέρες μνήμης των ηρώων πρέπει να τις τιμούμε 
όχι σαν επιμνημόσυνες με στομφώδεις λογους 
αλλά ωο μέρες που διαδηλώνουμε την οριστική 
μας απόφαση ότι θα δώσουμε τη μάχη για τον 
Ελληνισυο ο καθένας στο πόστο του «για να γί

νει η ανάσταση μιαν αυγή» που θάλεγε κι ο ποιη
τής.

Κλείνοντας μ’ αυτά τα λόγια την εισήγηση 
μου παρακαλώ τον εκπρόσωπο των Κυπρίων 
Φοιτητών να ανέλθει στο βήμα και μετά τον Υ
πουργό Παιδείας της Κυπριακής Δημοκρατίας 
Καθηγητή κ. Αδρέα Φιλίππου για να εκφωνήσει 
τον Πανηγυρικό.

Εκ μέρους της Εθνικής Φοιτητικής Ένωοησ 
■Ί”f ίων Gccoc λο ίι·ης οπηύέυνι. yr τί’Όμό ο 
upccdpcc της Ε.Ε. ΕΦΕΚΘ (εκπρόσωπος της 
ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΣ στην Ε.Ε.) κ. ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΧΡΙ- 

φ Σ.ΌΦΟΡΟΥ,

Κύριε υπουργέ Παιδείας της Κύπρου, κύριε 
Πρύτανη του Α.Π.Θ., κύριοι Αντιπρυτάνεις, κύ
ριε Βουλευτή και Αντιπρόεδρε του Δημοκρατι
κού Συναγερμού, κύριε Πρόεδρε του Δημοτι
κού Συμβουλίου Αξιωματικοί του Ελληνικού 
Στρατού, συναγωνιστές κοι συμφοιτητές του 
Κυριάκου Μάτση, συμπατριώτες και συμπα- 
τριώτισσες,

Η σημερινή μέρα δεν προσφέρετοι για ω
ραίους πανηγυρικούς και πομπώδεις εορταστι- 
καΰς λόγους γιατί είναι μέρα τιμής, εθνικής κα- 
τανύξεως και ιεροτελεστίας προς τον ήρωα, ε
θνικό αγωνιστή της ΕΟΚΑ κι’ άξιο τέκνο του Αρι- 
στοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης Κυ
ριάκο Μάτση.

•
 Όταν πρωτοπατούσε τα καθαγιασμένα και 

φρεσκοματωβαμμένα χώματα της Μακεδονίας 
τα λατρευτά χώματα της μητρώας γης, το 1946, 
ο Κυριάκος Μάτσης έφερνε μαζί του και το βα
θύτατο πόνο και εθνικό καυμό της αλυτρώτου 
σκλαβωμένης ιδιαιτέρας πατρίδας του. Ο Κυ
ριάκος Μάτσης ήλθε για να σπουδάσει Γεωπονι- 
κή, την τέχνη να καλλιεργεί και να οργώνει την 
ύπαιθρο αλλά αυτό που σίγουρα ήξερε πολύ κα
λά ήταν να οργώνει και να καλλιεργεί τις ελληνι
κές ψυχές ρίχνοντας το σπόρο της Λευτεριάς 
και της Ενώσεως απ’ άκρου εις άκρον στην Μα
κεδονική γη.

Μέσα σ αυτούς τους ίδιους τους Πανεπι
στημιακούς χώρους μεγαλούργησε η εθνική φυ
σιογνωμία του Κυριάκου Μάτση που μετέτρε
ψε και μετουσίωσε αυτό το Εκπαιδευτικό Ίδρυ
μα εις φύτρα εθνικών αγώνων και προπύργιο ε
θνικών αγωνιστών.

Για μάς που παραμένομεν πιστοί στις Αρχές 
και τα Ιδανικά του Κυριάκου Μάτση, για μας που 

c Κυριάκος Μάτσης είναιΑθάνατος βεθειάμεοο 
στην καρδιά μος, ξαναζωντανεύει σήμερα νοε
ρά ανάμεσά μας. Είναι σαν να το βλέπομεν 
μπροστά μας να ορμά και σήμερα, άπως άρμησε 
με το χαρακτηριστικό πατριωτικό ενθουσιασμό 
του ατο αμφιθέατρο του Πανεπιστημίου όπου 
προγραμματοποιείτον η εθνική εκδήλωση για 
την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου, το 1946, ζητώ- 
ντσο το λόγο από τον τότε πρύτανη για να απευ
θύνει χαιρετισμό για την αγωνιζόμενη πατρίδα 
του. Κι’ είναι σαν να τον ξαναβλέπαμε μπροστά 
μας νο σας ζητά κύριε πρύτανη να μιλήσει και 
τώρα γιο την ιδιαιτέραν σκλαβωμένη πατρίδα 
του για να ανακράξει να βροντοφωνάξει < ορμά- 
τε ακρίτες γιατί ανήκομεν εις την Ελληνική Φυ
λή και ως Έλληνες αν είναι όντως αληθινό ότι 
πεθαίνομεν μόνο μία φορά είναι άξιον να πεθαί
νει κανείς δια την Ελλάδα».

Ξαναζωντανεύει και για μας τσυς φοιτητές 
σήμερα ο Κυριάκος Μάτσης, που παραλάβαμε 
την ΕΦΕΚΘ την οποία δημιούργησε και ίδρυσε 
γιατί ως νέος γνώριζε ότι η Νεολαία έχει αστεί
ρευτες εθνικές δυνάμεις κα<. θα μπορούσε να 
μεγαλουργήσει. Γι’ αυτό οργάνωσε και συσπεί
ρωσε τους φοιτητές για να φτιάξει με ακραιφνή 
Εθνικό κι’ Ενωτικό χαρακτήρα τη σημερινή Ε
ΦΕΚΘ. Μέσα στην οποία πιστοί ακολουθητές και 
πιστοί οραματιστές αυτών που ο Μάτσης θεμε
λίωσε είμαστε εμείς.

Δεν μπορούμεν να φαντασθούμεν αυτή την 
Εθνική Φοιτητική Ένωση μακρυά, έστω και σή
μερα, μακρυά από τον ένα και μοναδικό στόχο, 
την ΕΝΩΣΗ της Κύπρου με την ΜΗΤΕΡΑ πατρί
δα.

Πολλά είν’ αυτά τα οποία θα θυμίζει ο Μά
τσης και δεν πρόκειται να ξεχασθεί. Οι παλιοί 
συναγωνιστές και συμφοιτητές του θα τον θυ
μούνται παντοτινά γιατί ευκαίρησαν να ζήσουν 
την ευτυχή εκείνη περίοδο του ’46-’52 μαζί με το 
Μάτση και χαλυβδώθηκαν απ’ αυτό με αγωνιστι
κότητα και πίστη στο ιερό και εθνικό χρέος. Και 
ποιος απ’ αυτούς μπορεί να λησμονήσει το 1948
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